

学生作弊太普遍 开除是以成另类

甬上辣评

仅仅因为考试作弊，就面临被开除的命运，校方的做法可谓严厉至极。正因为如此，有家长和学生提出质疑，是不是应该给作弊学生一次改过自新的机会？我认为，开除作弊学生，正是培育学生诚信风气的重要方式和手段。

在社会急剧转型的当下，一些高校学生的诚信缺失已成为社会隐忧，比如考试作弊、不偿还助学贷款等等，表面上看只是道德层面存在瑕疵，实际上却会衍生负面影响。尤其是，作为在校大学生，不仅应该具有知识层面的积累，更应该在道德素质层面表现出优势。遗憾的是，像报道中的大学生，不仅不认真学习和进取，反而耍小伎俩，正是缺乏诚信意识的表

现。在级别不高的考试中作弊，不可能受到法律的惩罚，若没有其他严厉惩罚手段，只需面临道德层面的谴责，必然会怂恿学生胆大妄为，诚信缺失只能愈发严重。

其实，早在前不久，教育部就专门提出要对大学生进行诚信教育，并规定对失信学生可给予警告甚至开除学籍处分。而且，根据《普通高等学校学生管理规定》，“学生由他人代替考试、替他人参加考试、组织作弊、使用通讯设备作弊及其他作弊行为严重的，学校可以给予开除学籍处分。”如此之下，不管是在诚信机制建设方面，还是在学校管理规定方面，大学生作弊即开除并无妥妥。

开除作弊考生，本就是正当合法的处理

方式，却遭遇家长和考生的质疑，也引发公众热议，从侧面表明，在很多人的内心深处，并没有认识到诚信建设的重要性。任由这种想法滋生蔓延，必然会产生“劣币驱除良币”的效应，对于高校教育环境危害极大，而最终受到伤害的则是包括作弊考生在内的每个公民。

当作弊被开除成为一种常态，当学籍成为学生自律和警醒的砝码，必然会让大学生们重新考量诚信的重要性，进而产生积极的倒逼效果。诚信乃立身之本，对于作弊学生来说，就应该为他们划定行为“红线”，从而营造出一个人人讲诚信的教育学习环境。

刘建国

●热点聚焦

“检察官开房”一事为何久无下文

辽宁企业主牛冬齐在追查纠纷当事人时，获得省检察院公诉二处处长温延龙与辖区内案件女当事人吴某进入宾馆同一房间的视频。去年10月14日，牛冬齐实名举报温延龙与吴某“权钱交易、权色交易”，但至今未有下文。12月21日，营口市公安局对牛冬齐实施刑事拘留，理由是涉嫌“骗取贷款、票据承兑罪”。

(2015年12月31日无界新闻)

按理说，检察官同异性开房，与商人骗贷，应该是两个问题；商人牛冬齐若确实涉嫌骗贷犯罪，警方当然应该依法查办。但不管怎么说，检察官深夜与案件女当事人开房的问题，有关方面没有交代是不行的。牛冬齐举报了两个多月，官方没给任何回复，这既不符合相关规定，更叫人怀疑，是不是有人在为被举报人压案、瞒案？

牛冬齐和吴某一方相互举报对方涉嫌犯罪，警方只受理吴某一方的举报，而对另一方的举报不置可否，是何原因，且先不谈；辽宁省检察院介入该案之后，该院公诉二处处长居然与案件当事人多次私下接触，不仅一起吃喝、游玩，而且深夜时分，男性检察官与女性当事人在酒店开房，同处两小时之久，很难不让人联想起权色交易。

本案中，举报者的动机或许不够正大，但毕竟客观上利于公共利益和反腐。揭短、爆料者越多，权力者才会越本分；提倡群众监督官员八小时以外，就是基于这种考虑。“辽宁检察官开房”事件如何结局，关乎“容忍”问题：是容忍监督，还是容忍违法违規？

马涤明

宁报集团2016年度报纸征订圆满结束

本报讯 2016年度宁报集团所属《宁波日报》《宁波晚报》《东南商报》《新侨报》《余姚日报》《慈溪日报》《奉化日报》《鄞州日报》征订工作于昨日圆满结束，总量居全国同等城市前列。

宁波报达物流配送有限公司（宁波日报报业集团发行中心）敬请广大读者注意，如遇投递差错，拨打如下电话：87685669、87685678、87685656、87685658。

《宁波日报》《东南商报》和《新侨报》在各县（市）区除城关以外的地区，以及《宁波晚报》在各县（市）区（含城关）的报纸由邮递局投递，如遇投递差错，读者请拨打：87363600（市邮递局）、87412367（鄞州）、86273033（镇海）、86883702（北仑）、63899566（慈溪）、62623339（余姚）、59556526（奉化）、65730525（象山）、65591701（宁海）。

●议论风生



@隔壁的我：[俄罗斯克麦罗沃州一名43岁的护士因成功减肥35公斤被当地政府奖励了5吨煤炭(见上图)。为了鼓励民众减肥，克麦罗沃州设立了奖励机制：减掉10公斤赘肉，就能获得1.5吨煤炭。]减了再肥，肥了再减，不过三年，就成煤老板，成为首富不是梦！

@lcqlawyer：[近日，萧山新塘派出所民警赵峰看到一中年男子拿着砖头砸ATM机，于是大喝一声：“住手，你在干什么？”男子头都没回，理直气壮回了一声：“你没看我在抢银行？”该男子姓王，没有正当职业，目前因涉嫌盗窃被刑事拘留。]冬天到了，老王找到了一个遮风挡雨的地方，管吃管住还不用交房租，顺便解决了工作问题。

@和谐大帝：[从2016年1月1日起，中国邮政速递物流股份有限公司上海分公司将率先在邮政速递系统启动“同城当日递”业务。“此举很有可能是在对标顺丰速运，与顺丰速运的‘顺丰即日’颇多类似之处。”一名快递业资深人士认为。]邮政不努力，顺丰替他努力；银行不努力，支付宝替他努力；运营商不努力，微信替他努力……

@xujianan9：[北京女子史某近日去闺蜜周某家串门，回家后却发现财物被盗。警方查看监控发现，嫌疑人就是周某。原来，听史某说家里门锁损坏、出门时未锁门后，周某便借口自己要洗衣服，让史某帮忙照看孩子，并趁机溜出家门，骑车前往史某家实施盗窃。]还真是防火防盗防闺蜜。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn

“猴年新春贺岁银”正式发行，掀起贺岁收藏潮 大面额《200元猴年贺岁银》兑换公告 首次特批等额兑换 600元换600元

- 印钞造币工艺标准铸造
- 含15克999纯银，权威检测
- 张张都是沉甸甸的贵金属“贺岁钱”、“压岁钱”
- 超大面额，值得收藏
- 另赠3枚猴王纪念金(左下侧图)



JH20168777、JH20168888、JH20168999,3枚均为豹子号、全同号结尾；徐悲鸿“猴”、齐白石“猴”、郎世宁“猴”，3枚“大师猴”枚枚吉祥，堪称“2016年新春贺岁典范”！

印钞造币的专业标准，人民币制作团队的研发标准，我的“新春贺岁银”！

国首套“贺岁银”震撼问世！

由上海印钞造币采用先进的双面超薄压铸的形制和人民币制作的研发标准，结合

中国三大宗师生肖猴及传统

春节文化，以“徐悲鸿‘猴’、齐

白石‘猴’、郎世宁‘猴’”为原

料雕版制作，镌刻雕刻毫发毕

现，3枚纯银打造的“贺岁银”

以至高规格隆重首发，经国家

权威机构监制发行，堪称“2016

中国新春贺岁银”，值得收藏！

含15克999纯银，真正

的新春贺岁银”！

以前国家发行的建国钞、

奥运钞、龙钞，价值一日一变

化！纪念钞藏品远远脱离普通

收藏群众。借机2016农历新

年，“生肖贺岁银”首次以999

纯银精心打造，每套都是

都是“贺岁银”，新春佳节的“吉祥银”、“大

师银”、“压岁钱”！一经面世，即

可震撼收藏界！枚枚真金白银，

630元藏到家，机会难得，错过

将不再有！

发行公告

《2016猴年贺岁银》全套3枚，每枚带200元资费面值，总面值600元。全国兑换价630元(30元装帧手续费)，数量有限，兑完为止！宁波配额仅100套，先定先得！(另前50名兑换收藏者免费获赠3枚猴年贺岁纪念金)。

兑换专线：0574-26251918

宁波唯一兑换机构：宁波市中山东路99号新华书店二楼收藏区

(两套起，免费送货，货到付款)

敬请注意：“2016猴年贺岁银”未设其他渠道兑换。随藏品配套有收藏证书、监制证书、国家金银检测中心出具的纯金银检测报告。请认真确认证书齐全。